

Координация — залог успеха

Г. МАРГОЛИНА,
главный библиограф НМО
Правительственной библиотеки
имени А. М. Горького (БССР)

А. МЕЛАМЕД,
замедающая НМО Государственной
библиотеки БССР имени В. И. Ленина

С каждым годом все более качественно технические, профсоюзные и государственные библиотеки Белоруссии информируют коллектива предприятий о новой научно-технической, экономической и производственной литературе. Для того чтобы как можно больше трудящихся привлечь к чтению этих изданий, ведется большая библиографическая работа, проводятся обзоры, организуются выставки-просмотры книг. Самые библиотеки при формировании фондов больше внимания стали уделять производственной тематике. Все смелее внедряются в жизнь такие сложные комплексные информационные мероприятия, как день специалиста, день информации. Наибольшую отдачу они дают там, где библиотеки разных ведомств координируют свои усилия, где налаживается взаимодействие с органами научно-технической информации.

Практически во всех областях республики можно найти положительные примеры такого координирования и, естественно, что на местах этот процесс протекает по-своему, с преобладанием тех или иных организационных форм, при ведущем участии тех или иных учреждений, что зачастую определяется субъективными факторами.

Возьмем Витебщину. Здесь активизация информационной работы среди ИТР во многом способствует контакт областной библио-

теки имени В. И. Ленина с отделениями БелНИИНТИ и ВОИРа. Традицией стало совместное проведение дней специалиста, как по межотраслевой тематике (вопросы качества, стандартизации, НОТ), так и по отраслевой (для работников пищевой промышленности, машиностроения). В каждом отдельном случае библиотекари вместе с консультантами-специалистами разрабатывают так называемый путеводитель по материалам готовящегося «дня». Потом он прилагается к письмам-приглашениям, которые адресуются главным инженерам соответствующих предприятий. Те уже могут более обоснованно определять круг участников предстоящего мероприятия.

Начинается отраслевой день специалиста экскурсией по библиотеке. Затем идет ознакомление с источниками, представленными на просмотре. Обзор их, как правило, сочетается с лекцией о перспективах развития отрасли. В программу также входит просмотр тематических кинофильмов, устраиваемый в отделении БелНИИНТИ.

На многих предприятиях Брестской области побывали выездные комплексные бригады специалистов, организуемые областной библиотекой имени А. М. Горького и отделением БелНИИНТИ для проведения на местах дней новатора. Состав бригад обеспечивает и показ передовых методов

труда, и демонстрацию внедренных новшеств, и проведение обзоров литературы. Аудитория дней новатора многократно увеличивается благодаря местному телевидению, которое готовит специальные передачи об использовании научно-технической информации на различных предприятиях области.

В самом Бресте библиотека имени А. М. Горького вместе с научно-техническими на базе отдельных коллективов трудящихся проводит читательские конференции производственного характера. Так, на электромеханическом заводе обсуждался вопрос «Каким быть инженеру?», на чулочном комбинате состоялась конференция «Роль мастера в научно-техническом прогрессе и повышении производительности труда», в коврово-суконном объединении — «Ударный труд — важнейший вклад в технический прогресс». Всякий раз на предприятиях организовывались тематические книжные выставки, сопровождаемые библиографическими обзорами.

Дни патента — «конек» Могилевской областной библиотеки имени В. И. Ленина. В тесном сотрудничестве с местным отделением БелНИИНТИ определяется тематика этих дней. Она охватывает самые различные категории специалистов промышленности и строительства. Кольцевой просмотр подобранных патентных материалов организует отдел техники областной библиотеки.

Интенсивное развитие промышленности заметно увеличило поток запросов со стороны специалистов и передовых рабочих на производственную литературу. Это требует в первую очередь создания сводного справочного аппарата по фондам, которыми располагают библиотеки определенной отрасли или региона.

В Гомеле расширение сети органов научно-технической информации и технических библиотек вызвало необходимость нового подхода к информационному обслуживанию трудящихся. В области создается сводный каталог на техническую литературу. Руководит этой сложной работой Гомельское отделение БелНИИНТИ.

Сводный каталог нужен прежде всего для решения таких задач, как координация комплектования технической литературой, оказание методической помощи библиотекам при обслуживании читателей по МБА и выдача справок о наличии в фондах города необходимой книги. В сводном каталоге отражаются сведения о литературе по межотраслевым темам и которой нуждаются все предприятия и организации.

Положение и инструкцию по составлению и ведению сводного каталога разработал специально созданный методический совет, куда вошли представители крупнейших библиотек Гомеля. Эти документы были рассмотрены и утверждены технико-экономическим советом при горкоме КПБ. А методисты один-два раза в год собираются на заседании, где рассматривают вопросы, связанные с дополнением отражаемой тематики, зачитывают отчеты о поступлениях в каталог, намечают планы его редактирования.

Крупные библиотеки сведения в каталог подают на карточках, небольшие представляют информационные списки новых поступлений с полным библиографическим описанием. Сведения подаются не реже одного раза в месяц. Карточки в каталоге расставляются в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названиям документов. Ретроспективная часть фондов библиотек отражается в сводном каталоге согласно актуальности вопроса, производственной необходимости и хронологических рамок издания литературы. На все это выдает рекомендации методический совет. Библиотеки также подают сведения об исключенных из фондов изданиях, карточки на которые изымаются из сводного каталога.

Сведения, поступающие от библиотек, редактируются и переносятся в основную картотеку. На месте шифра в левом верхнем углу карточки проставляется номер (сигла), присвоенный библиотеке. Дублетные карточки в каталог не включаются.

В настоящее время сводный каталог содержит более тридцати трех тысяч карточек. Общее число библиотек-участниц — 33.

В каждую из них направлен для взаимоориентирования «Перечень основной тематики комплектования технико-экономической литературы фондов технических библиотек Гомельской области».

Для пропаганды сводного каталога подготовлен и распространен по предприятиям и организациям плакат, который рекламируется и по телевидению. И уже чувствуется реальная отдача. Только за 1975 год с его помощью было подготовлено 589 библиографических справок. Сводный каталог, как и предполагалось, существенно сокращает время поиска нужной литературы, способствует координации комплектования фондов библиотек, улучшает их качественный состав. Использование его возможностей положительно сказалось и на развитии МБА.

Библиотеки всех систем и ведомств Белоруссии поставили

своей задачей более полное доведение книги до каждого производственного участка. Так, Пинская ЦГБ составила координационный план обслуживания промышленных предприятий города. Каждая городская библиотека закреплена за определенным предприятием. Особое внимание уделяется тем заводам, фабрикам, комбинатам, где нет своих библиотек. Там они организуют передвижки, пункты выдачи. Всю работу по пропаганде технико-экономической литературы ЦГБ координирует с Пинским отделением БелНИИТИ. Здесь стали традиционными совместные дни информации, дни специалиста. Для массовой информации используются «Книжное обозрение», списки новой литературы по теме «Механизация и автоматизация производства», издающиеся Государственной библиотекой БССР имени В. И. Ленина. Основные темы групповой информации определяются профилем и задачами предприятий, находящихся в зоне обслуживания каждой городской библиотеки, тематические информационные списки по предприятиям рассыпаются ежеквартально.

Некоторые ЦГБ республики координируют работу не только с библиотеками своего города, но привлекают к участию в пропаганде технико-экономической литературы крупнейшие библиотеки республики. Интересно поставлена работа в городе Молодечно. Здесь имеется план координационной и совместной работы Правительственной библиотеки имени А. М. Горького, ЦГБ Молодечно имени Н. К. Крупской и Молодечненского отделения БелНИИТИ по библиотечному и информационно-библиографическому обслуживанию специалистов предприятий и организаций города. В соответствии с этим планом ЦГБ и Правительственная библиотека обследовали предприятия и организации Молодечно, изучили их информационные потребности, обратив особое внимание на новостройки, мелкие и средние заводы и фабрики, наладили обслуживание предприятий и организаций по МБА, КА, КЗА. Совместно были разработаны «Положение о МБА городской библиотеки», «Памятка абонента КЗА», составлены картотеки: предприятий и организаций Молодечно, профильей фондов местных НТБ, центров МБА — республиканских, союзных, опорных.

Координационным планом предусмотрено ежеквартальное проведение дней специалиста. Тематика их носит общеотраслевой характер: «Охрана труда и тех-

ника безопасности», «Экономика и организация промышленности», «Внутризаводской и внутрифабричный транспорт», «Погрузочно-разгрузочные работы. Тара и упаковка». Соответствующая литература из фондов Правительственной библиотеки имени А. М. Горького и БелНИИТИ на два дня привозится в Молодечно. К этому времени в ЦГБ через отделения БелНИИТИ приглашаются инженеры, техники, начальники цехов и мастера предприятий города. Они знакомятся с интересующей их литературой, заказывают ее по МБА и КА, слушают лекции ведущих специалистов республики.

В тесном контакте с научно-техническими и профсоюзовыми библиотеками работает Жодинская городская библиотека. Совместными усилиями проводят они по цехам МАЗа библиографические обзоры. Так, для проведения обзоров «НОТ — веление времени», «Для тех, кто ищет, думает, творит» использовалась новейшая литература из фондов всех трех библиотек, причем слушателям сообщалось, где именно находится та или иная книга.

Деятельность научно-технических и профсоюзных библиотек на предприятиях координируется прежде всего в связи с производственными задачами коллектипов. Интересный опыт такой работы имеется на Могилевском заводе искусственного волокна, Могилевском автозаводе имени С. М. Кирова, на МАЗе, Минском тракторном, где профсоюзная и техническая библиотеки — единое звено библиотечно-информационного обслуживания, тесно связанное с производством. Библиотеки на этих предприятиях работают по единым планам, которые утверждаются главными инженерами, председателями профкомов, согласуются с библиотечными советами.

Кроме общих координационных планов библиотеки составляют с целью расширения диапазона технико-экономической литературы единые тематические планы комплектования фондов.

Координация в комплектовании на Могилевском автозаводе имени С. М. Кирова предусматривает приобретение обеими библиотеками литературы по одной тематике (автомобилестроение и смежные отрасли), но разных типов и видов и разной экземплярности. Профсоюзная библиотека приобретает литературу для рабочих массовых профессий, производственно-техническую и экономическую начальной и средней трудности. Техническая библиотека обеспечивает специалистов справочной, научной, информаци-

онной литературой, специальными и научно-технической документацией. Учебная литература для вузов, техникумов в основном приобретается профсоюзной библиотекой; в НТБ она используется для справочных целей.

В совместной работе библиотеки широко используют все виды информации: массовую, групповую, индивидуальную. НТБ систематически информирует ИТР, руководство предприятий, новаторов производства о последних достижениях отечественной и зарубежной промышленности; профсоюзная ориентируется на рабочих массовых профессий, повышающих квалификацию, на мастеров, рабочую молодежь.

Координируется и проведение дней информации. НТБ приглашает на них ИТР, новаторов производства, руководящий состав; профсоюзная библиотека — рабочих различных профессий. Совместно проводятся читательские конференции, открытые приемы литературы, готовятся семинары для библиотекарей-перевдвижников. В этих библиотеках имеются обменные картотеки периодики. На основе справочных аппаратов НТБ и профсоюзной библиотек издаются рекомендательные списки литературы, составляются картотеки по профессиям («Что читать токарю-револьверщику», «В помощь лаборанту» и другие). Обе библиотеки Могилевского автозавода с 1974 года ведут единые разделы систематического каталога по тематике «Автомобилестроение и строительно-дорожные машины».

Опыт координации работы библиотек Белоруссии в помощь промышленному производству показывает, что на качественно новый уровень работы вышли те библиотеки, которые смогли наладить сотрудничество с органами научно-технической информации. Но в информационном обеспечении специалистов имеются еще не решенные проблемы: прежде всего это координация в комплексовании и использованием фондов. В библиотеках нередки отказы на производственную литературу, хотя значительная часть заказов может быть выполнена с помощью МБА. Этот надежный канал продвижения книги к специалисту до сих пор слабо используется массовыми библиотеками. Еще не во всех областях ликвидирован параллелизм в определении обязанностей библиотек каждого типа — от массовых до научно-технических — в системе общей информации.